

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 7 de diciembre de 1929 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIII.—NUMERO 12.160

Los cruceros tipo "Condottieri"

(Conclusión.)

Digno de ser notado es la profusión de telémetros; lleva cinco de gran base, situados en las torres altas de popa y proa, y el quinto, en la estación de tiro a proa de la chimenea de popa. Conduce además seis telémetros más pequeños: dos a ambas bandas de la plataforma alta del palo de proa, en unión de cuatro grandes proyectores; otros dos, en la observación del tiro (plataforma que se ve a proa de la chimenea de popa), y dos, a popa del palo popel, con otros cuatro grandes proyectores. De éstos hay otros dos en la cruceta del palo de popa, y dos, en la plataforma central del tiro.

En el centro de la cubierta, entre las chimeneas y a proa de la mencionada plataforma, se hallan a banda y banda dos tubos dobles lanzatorpedos, de 533 milímetros; seis piezas, en tres montajes dobles, antiáreas y dispuestas dos parejas a banda y banda en la misma cuaderna, y la tercera, a proa de aquellas y en plano diametral; el pequeño espacio en que se hallan permite organizar bien el tiro contra aviones, para lo cual hay una pequeña subcentral en la plataforma inmediata. Esta, como queda dicho, lleva dos proyectores y tiene una tapa con mirilla en derredor; después sigue la chimenea de popa, el palo, que es un trípode alto con mastelero; una plataforma de observación de tiro, con otros dos telémetros pequeños; dos proyectores, un telémetro grande en cúpula cerrada en la misma disposición que los de proa y dos cañones antiáreas de 47 milímetros. Estos son ocho en total, y los otros seis van repartidos entre la plataforma próxima a los cañones antiáreas de 10 centímetros y encima de las torres de proa y popa. La toldilla es muy espaciosa a partir de la torre baja de popa. El costado es completamente liso y las anclas van instaladas en lo más alto de la proa, de modo que la caña viene a quedar en cubierta. Conducen además otra ancla en la misma popa.

Indulto del general Castro Girona

Se conmutan por destierro las penas de don Segundo García y demás condenados por los sucesos de la noche de San Juan

Al salir de la Presidencia para ir a la estación del Mediodía, a recibir a Su Majestad, el general Primo de Rivera anunció a los periodistas el indulto al general Castro Girona, que fué conmutado por su intervención en los sucesos desarrollados en Valencia en febrero último ocupando la Capitanía general de aquella región. El presidente se expresó en estos términos:

—Aunque no debía anticiparlo, se le voy a decir a ustedes, ya que ahora mismo llevo el decreto al Rey para que lo firme en la estación, por el cual se le concede un indulto al general Castro Girona y cinco conmutaciones de pena por destierro a los que intervinieron en los sucesos de 1926. Son éstos, el coronel García, de quien me han dicho que está muy enfermo; se ha tenido consideración con él, porque además se trataba de un laureado; los ocho años a que estaba condenado se le conmutan con destierro. Los otros son el teniente coronel Bermúdez de Castro y los capitanes Galán, Rubio y Perea. Se aprovecha para concederles esta gracia la circunstancia de celebrarse la fiesta de la Inmaculada del Arma.

—Con el general Castro Girona, a quien le falta para cumplir mes y medio, se da además la coincidencia de que su esposa se llama Concha. Esto no quiere decir, sin embargo —añadió sonriendo el marqués de Estella—, que hemos de aprove-

char esas coincidencias para conceder los indultos.

Por lo demás, terminó el general Primo de Rivera, aunque este asunto no ha sido tratado en Consejo de ministros, yo les he escrito a todos haciéndoles la proposición, y he recibido contestación de todos ellos aceptándola, de modo que es lo mismo que si se hubiera aprobado en Consejo.

El presidente, después de cumplimentar al Rey, a su llegada de Santa Cruz de Mudela, le hizo entrega en la misma estación del decreto, que el Monarca llevó consigo a Palacio.

La Reina de España en París

PARIS.—El Sr. Quiñones de León ha ofrecido un almuerzo, en el palacio de la Embajada, en honor de la Reina doña Victoria de España y de sus hijas las Infantas doña Cristina y doña Beatriz.

Entre los invitados figuraban el presidente del Consejo de ministros francés, Sr. Tardieu; ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand; ministro de la Guerra, Sr. Maginot; mariscal Pétain, director general del ministerio de Negocios, Sr. Barthelot, y su esposa; prefecto de Policía y señora, Sres. Jules Cambon, Corbin, nuevo embajador de Francia en Madrid, alto personal de la Embajada de España y otras distinguidas personalidades.

DE AQUI Y DE ALLA

UN AVIADOR DE HACE 388 AÑOS
«Novidades», de Lisboa, reproduce, en un periódico de Boston, una curiosa historia contada por una escritora portuguesa del siglo XVI, doña María de la Gloria.

Según dicha escritora, en la mañana del 20 de junio de 1540 un cierto profesor de caligrafía, llamado Juan Torto, vecindado en Viseo, decidió imitar a Icaro, propósito que hizo anunciar de esta manera.

«Sabed, pueblo de la ciudad de Viseo, que este mes no acabará sin que se vea la mayor proeza nunca vista, cual es el que un hombre, con alas mágicas, se desprenda en un vuelo de la torre de Santa Se hasta los campos de Sao Matens.»

Unos días antes de la fecha, Torto mostró su aparato maravilloso. En él, la fuerza motriz era suplida por los músculos del atleta inventor. Estaba provisto de cuatro alas forradas de paño, de las que las posteriores, a semejanza de las de las aves, eran más pequeñas que las anteriores, y las cuatro estaban unidas, formando dos juegos distintos, y reforzadas con arcos de hierro y almohadillas, de forma que se ajustasen a los brazos del «aviador».

El aparato adosado al cuerpo del operador por medio de correas, terminaba en un capuchón en forma de cabeza de águila, provisto de un pico de gran tamaño.

El inventor hizo las primeras pruebas en el jardín de su casa y ante una concurrencia reducida y los resultados fueron tan apreciables, que la noticia se extendió hasta lugares remotísimos.

El 20 de junio, día señalado para el vuelo, una enorme multitud se apiñaba en los alrededores de la iglesia. A las cuatro de la mañana comenzó Juan Torto sus preparativos; a las cinco, lanzó al espacio, con su máquina.

La muchedumbre vió al inventor cómo se dirigía hacia el objetivo señalado. Mas, de repente, el pico que adornaba el capuchón cayó sobre el rostro del arriesgado califrajo, y le impidió ver lo que tenía delante.

Interrumpida la maniobra, el «aviador» se vió obligado a descender sobre el tejado de una casa vecina, con lo que, si no fracasó enteramente el intento, no tuvo todo el éxito que el inventor y sus convecinos esperaban.

El conflicto ruso-chino

LONDRES.—Telegrafían de Mukden al «Times» que el Consejo político manchú, después de una larga sesión, aprobó un acuerdo, que podrá terminar el conflicto con los Soviets. En una nota de respuesta, que será enviada al telegrama dirigido por Litvinov el 27 de noviembre a Chan-Sueh-Liang, se aprobarán los resultados de las conversaciones de Nikolsk y se informará a los Soviets del nombramiento de un delegado para discutir con los representantes soviéticos las cuestiones técnicas relacionadas con el retorno al «status quo» sobre la base de los acuerdos de 1924.

Después de madura reflexión, el Consejo retiró las observaciones que formulaba sobre el nombramiento del señor Emchanov y su colaborador principal señor Eismont, director y subdirector, respectivamente, del ferrocarril del Este chino antes del conflicto, para otros cargos importantes en el mismo.

PARIS.—Después de la gestión simultánea efectuada por el Gobierno francés cerca de los Gobiernos de Rusia y China para resolver el conflicto pendiente entre los dos países, se acentúa la actitud pacífica del último de los citados Gabinetes. En efecto: el Gobierno de Nankín, al contestar a la nota francesa, hace saber que, precisamente por haber firmado el Pacto de París, comunicó el día 20 de agosto que sería siempre fiel a lo estipulado en el artículo segundo del citado Acuerdo y negociaría con Rusia para resolver el conflicto.

Esta declaración se encuentra conforme con el espíritu que animaba la nota del Gobierno francés, y al contestar a ella, China expresa su confianza en el Tratado de París y declara que evitará todos los actos contrarios a su espíritu y estipulaciones.

KARBIN.—De acuerdo con el protocolo chino, firmado el día 3 del corriente en Nikolsk, el jefe del ferrocarril del Este chino y el gobernador de Karbin han sido destituidos de sus cargos.

Para sustituirlos han sido nombrados Lui-Chang-Chi y Pao-To-Thui, respectivamente.

LONDRES.—Según el «Daily Telegraph», la actitud adoptada por el Gobierno de los Soviets en su respuesta a la nota de los Estados Unidos constituye una nueva prueba de la carencia de sentido político de Moscú y prevé que esta respuesta tendrá como consecuencia alejar cada vez más la fecha del reconocimiento de los Soviets por el Gobierno de Washington.

«Por otra parte —añade el mencionado diario—, el Gobierno soviético corre el riesgo de ver que se le cierran las puertas de los establecimientos de crédito americanos.»

VARSOVIA.—Un numeroso grupo de jóvenes comunistas ha desfilado en manifestación ante el Consulado de los Estados Unidos en señal de protesta contra la nota dirigida por el Gobierno americano a los Soviets con relación al conflicto ruso-chino.

Los manifestantes apedrearon la fachada del edificio, rompiendo gran número de cristales, siendo, finalmente, disueltos por la Policía, que practicó varias detenciones.

Provincias

UNA FABRICA DESTRUIDA POR EL FUEGO EN VALENCIA

VALENCIA.—Se ha declarado un violento incendio en la fábrica de muebles instalada en la calle de Guillén, propiedad de Francisco Calvo y José Villagrana.

El fuego se ha propagado a los edificios contiguos. Los vecinos, con la na-

tural alarma, han desalojado precipitadamente sus casas.

A la hora en que telefeico, cuatro y quince de la madrugada, la fábrica está completamente destruida.

Las pérdidas son importantísimas. EL PROYECTO DEL CANAL DEL SII, APROBADO

LEON.—Se ha recibido una Real orden de Fomento comunicada, por la que se aprueba el proyecto del canal del SII, que sale a información pública. La noticia ha producido gran júbilo en la región del Bierzo. El alcalde de Ponferrada ha enviado un telegrama de agradecimiento al presidente del Consejo y al ministro de Fomento, en el que expresa el entusiasmo de la región por la mejora concedida. La zona de nuevo regadío comprende doce mil hectáreas de terreno fertilísimo y de gran riqueza.

CINCO MUERTOS Y DOS HERIDOS EN UNA MINA

HUELVA.—Se conocen nuevos detalles de hundimiento de tierras en la mina de «San Platón».

El alcalde de Zalamea telegrafió al gobernador que habían sido extraídos de entre los escombros cinco cadáveres y otros dos obreros heridos.

No se conocen los nombres de las víctimas hasta ahora.

Las noticias oficiales no dan más detalles del grave accidente.

Asociación de la Prensa

APLAZAMIENTO DE LA SEMANA DE LOS EXITOS

A causa de no poder realizar, sin interrupción, las fiestas que proyectábamos, en el teatro de la Zarzuela, por haber surgido el inconveniente de que en dicho coliseo ha de despedirse del público madrileño, en la tarde del miércoles, 11, el eminente pianista Sauer, queda aplazada, hasta momento más propicio, la Semana de los Exitos.

Las localidades adquiridas serán canjeadas por su importe en la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, hoy, sábado, y el lunes, martes y miércoles, de seis de la tarde a nueve de la noche, y si fuesen insuficientes esos días se habilitarán los precios, hasta tanto que haya sido devuelto todo el dinero recaudado.

Se prorroga el decreto de alquileres

La «Gaceta» publicó el siguiente Real decreto-ley:

«Subsistente la excepcional situación creada por las múltiples causas que han provocado la intervención del Gobierno de Vuestra Majestad en los arrendamientos urbanos, y en vías de crecimiento los organismos y medios que han de sustituir en lo futuro la acción rígida de los poderes centrales del Estado para buscar la deseada armonía entre el propietario y el inquilino, procede mantener en vigor la reglamentación de alquileres durante el tiempo necesario al desarrollo de los nuevos elementos y al arraigo en la opinión pública de las nuevas orientaciones.

Mientras que los Comités paritarios, las Cámaras Oficiales de Propietarios e Inquilinos y el Consejo de la Corporación respectiva se robustecen y amplian su campo de acción, agotará su propia virtualidad el régimen de protección al arrendatario, inaugurado por el Real decreto de 21 de junio de 1920, y su modesta prórroga no será un obstáculo a la elevación del Estatuto de la vivienda.»

La parte dispositiva dice así:

«Se prorroga hasta el 31 de diciembre de 1930 la vigencia del Real decreto de 21 de diciembre de 1925, que reglamenta los arrendamientos de fincas urbanas, en la forma prescrita por el Real decreto de 24 de diciembre de 1928, y con las modificaciones y aclaraciones introducidas posteriormente.»

Información de Marina

CUERPO DE CONTRAMAESTRES

Por continuación de la Real orden de 13 del pasado mes, se dispone pase a la situación de reserva, en 23 del actual, el contramaestre mayor, graduado de teniente de navío, D. Amador Bravo Míguez, se dispone quede afecto al Departamento de Cartagena, en atención a haber fijado su residencia en Barcelona; debiendo percibir por la Habilitación correspondiente el haber mensual de quinientas sesenta pesetas sesenta y dos céntimos, con que ha sido clasificado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina en acuerdo de 28 del mes último.

AERONAUTICA NAVAL

Se nombra director de la Escuela de Aeronáutica Naval al capitán de fragata D. Ramón Fontela y Maristany.

Diputación Provincial

El presidente de la Diputación, señor Selcedo Bernejillo, ha manifestado que la Diputación asistirá, bajo mazas, a la procesión que el domingo se celebrará con motivo del 75 aniversario de la declaración del Dogma de la Inmaculada.

En dicha procesión figurarán la imagen de la Virgen de Madrid que se guarda en el Hospital Provincial.

También ha manifestado que ha recibido una comunicación del presidente de la Diputación Provincial de Sevilla, en la que hace saber que las niñas del Asilo de las Mercedes y de la Inclusa serán consideradas en aquella capital como huéspedes oficiales de la Diputación.

Los funcionarios provinciales que han regresado de Barcelona han manifestado al presidente que en la ciudad condal han sido objeto de toda clase de atenciones, recibiendo máximas facilidades para visitar la Exposición.

Casa Real

EL REY REGRESO ANOCHE

A las ocho y media de la noche llegó a Madrid Su Majestad procedente de Santa Cruz de Mudela, donde ha pasado unos días cazando. Venía con el Infante don Alfonso de Borbón, el conde de Maceda, el marqués de Villabragima y otros aristócratas.

En la estación le esperaron el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, el capitán general y demás autoridades.

El Rey, después de saludar al marqués de Estella, habló con el general Martínez Anido acerca de su viaje a Alemania; también habló brevemente con el barón de Casa Davalillo sobre el banquete que celebrarán esta noche los militares con motivo de la Patrona del Arma de Infantería. Y finalmente conversó con el general Primo de Rivera antes de tomar el automóvil que le condujo directamente a Palacio.

El Rey ha nombrado ayudante de órdenes al comandante de Artillería don Manuel Manzanos, conde de Valdeprados.

Compañía Transatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

Plan general de instrucción del Ejército para 1930

El plan general de instrucción para el año 1930, redactado por la Dirección general de preparación de campaña, está formado por una serie de instrucciones que tienen por único objeto encauzar la enseñanza de todo el Ejército, desde la muy elemental que recibe el recluta al llegar al cuartel hasta la de orden más elevado, con el fin de adiestrar a los cuadros y al mando en general en el empleo de las tropas en la guerra moderna.

Se presenta dividido en tres partes: instrucción de las tropas y de los cuadros, cursos de perfeccionamiento y maniobras.

La primera parte ha sido redactada armonizando en lo posible la reducida permanencia en filas de los soldados con la necesidad de que cada uno adquiera, dentro de su especialidad, la indispensable aptitud para el combate; pero, no obstante, esa enseñanza de la tropa, aunque limitada a lo estrictamente preciso, no podría llevarse a la práctica sin un gran esfuerzo de la oficialidad y clases permanentes, que han de instruir «dos contingentes» cada año.

Se ha concedido mucha importancia a nutrir las escalas de oficiales y clases de complemento, tan útiles para rellenar los cuadros durante una campaña, sin que por otra parte, graven al Tesoro en los períodos de paz, y con ese objeto se han introducido las convenientes modificaciones en los programas, simplificándolos y haciéndolos más prácticos, así como en el tiempo que los individuos aspirantes a oficiales y clases de complemento han de permanecer en cada empleo para adaptarlo a los seis meses, que según reciente disposición, deben permanecer en filas; se incluye también como novedad un estudio del trascendental problema del municionamiento en campaña, realizándolo este año, como primer ensayo, por medio de ejercicios sobre el plano, y se termina esta parte de la instrucción con ejercicios con tropas, comenzando por los de batallón y concluyendo con otros en los que actúen varias armas para iniciar a las tropas y a los cuadros en la combinación táctica de todas ellas, al mismo tiempo que los jefes y oficiales practican la nueva orientación recogida en nuestros reglamentos.

Los cursos de perfeccionamiento comprenden cuanto se considera necesario que recuerde, aprenda o practique el personal que a ellas asista. Se ha procurado que todos los cursos revistan un carácter eminentemente práctico, desarrollándose mediante ejercicios de demostración seguidos de otros de aplicación, que realizan los mismos conceptos, los cuales tendrán también a su cargo la redacción de diversos trabajos escritos. Algunos de estos cursos sirven para que los ejecutantes se adiestren en el manejo y empleo del copioso material de guerra que hoy emplean las distintas armas y del que por razones de economía no disponen todas las unidades de nuestro Ejército; pero los principales son los cursos de preparación de capitanes y coroneles para el ascenso, de excepcional interés, tanto por el crecido número de jefes y oficiales que a ellos concurren para ponerse en condiciones de alcanzar el empleo inmediato como porque estos cursos se ajustan a programas muy meditados, que requieren un profundo estudio para su redacción y para su desarrollo. En la dirección de estos cursos alternará a partir de este año, el alto mando regional.

La instrucción del Ejército culminará este año, a semejanza de lo hecho en el anterior, con una maniobra táctica de división con todos sus elementos, que se realizará ajustándose a temas e instrucciones que redactará también la Dirección general de preparación de campaña. Ya el año último, como decimos, se efectuó un primer ensayo con buen éxito, si bien se desarrolló con sólo un destacamento mixto organizado en la primera región; pero los excelentes resultados obtenidos en ese primer ensayo, debidos en gran parte al acierto de los generales que dirigieron la maniobra, aconsejan ampliar tan útil procedimiento de instrucción.

Cuanto queda expuesto pone de re-

lieve la intensa labor que desarrolla el Ejército, venciendo las dificultades que opone a su eficacia la reducida permanencia de los soldados en filas, en relación con lo complejo de la enseñanza y material moderno, y las constantes economías del presupuesto, logrando no obstante colocarse en instrucción y disciplina a la altura de los más adelantados.

Notas militares

Nuevo laureado

Ha sido concedida la cruz laureada de San Fernando al teniente de Infantería don José López de Haro y Rey, que con un sargento, dos cabos y 47 soldados del regimiento de Melilla defendió la posición de Peñas Altas durante muchas horas el día 22 de abril de 1927, y consiguió al fin rechazar al enemigo.

En honor del general Benedicto

El ascenso a general del coronel de la Guardia civil D. Enrique Benedicto fué celebrado por sus discípulos de la Academia de Getafe, entregándole una espada de honor y obsequiándole con un banquete. Este fué presidido por el general Sanjurjo.

Fiesta militar

VALLADOLID.—En el cuartel del regimiento de Infantería de Isabel II se sirvió un «dunch», asistiendo todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición, presididos por el capitán general don Federico Berenguer, para celebrar conjuntamente las fiestas de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería, y la Purísima, Patrona de la Infantería, Estado Mayor, Cuerpo Jurídico, Intervención y Sanidad Militar.

El capitán general se congratuló de la celebración de ésta, acto que ponía de manifiesto la unión y confraternidad existentes entre todas las Armas y Cuerpos del Ejército. Terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército. El general Berenguer fué ovacionado.

La Patrona de la Infantería

ZARAGOZA.—El Arma de Infantería celebrará este año la fiesta de su Patrona con una misa en la iglesia de Santa Engracia. Por la tarde habrá un vino de honor en el Gran Hotel.

Para asistir al banquete de Madrid han marchado el gobernador militar, general Gómez Morato; el director de la Academia, general Franco, y el coronel del regimiento de Girona.

NOTICIAS

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 9, a las siete, en su local: Esparteros, 9.

El Dr. Duque expondrá un trabajo sobre aortitis abdominal; los doctores Goyanes y Lista otro sobre rhabdomioma del tiroidees (con proyecciones); los doctores Gay y González Duarte sus comunicaciones ya anunciadas, que por falta de tiempo no lo fueron en la sesión anterior.

COMPANIA DE CAMINOS DE HIERRO DE ORLEANS

Billetes de ida y vuelta a precio reducido con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Con ocasión de las Exposiciones que actualmente se celebran en Barcelona y Sevilla, se despachan hasta el 25 de diciembre actual en cualquiera de las estaciones de las Redes del Estado, del Mid de Orleans y del P. L. M. con destino a los siguientes puntos fronterizos hispano-franceses de Hendaye-Irun, Canfran, Port-Bou, Cerbere, billetes de ida y vuelta a precio reducido, utilizables bien para salir por un punto de la frontera y regresar por el mismo u otro de los señalados, con la sola condición de que estos billetes se expendan por un recorrido mínimo de 500 kilómetros.

El precio de estos billetes tiene una rebaja del 30 por 100 sobre la tarifa general.

El itinerario puede ser distinto en la ida y a la vuelta.

Validez: treinta y cinco días para visitar una sola Exposición y de sesenta y cinco días para la visita de las dos Exposiciones durante el mismo viaje.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

El temporal

El «Príncipe Alfonso» choca con el «Jaime I»

FERROL.—Continúa el violento temporal en toda la costa. El ciclón ha originado sensibles pérdidas. Dentro del puerto se fueron al garete varias lanchas, y dentro del puerto se fueron a pique las embarcaciones «Teresa», «Oriental» y «Beatriz». No hubo desgracias. El remolcador holandés «Bervzyk» varó en la playa de la Malata. Las aguas invadieron el muelle. Numerosas embarcaciones menores han sido arrancadas de sus fondeaderos por el huracán y fueron a estrellarse contra la costa.

El crucero «Príncipe Alfonso» rompió sus amarras y se fué contra el acorazado «Jaime I», destruyéndole el portalón.

Se ha recibido un «radio» del crucero «Almirante Cervera», en que dice que, a pesar del mal tiempo, navegaba sin novedad a la altura de la costa portuguesa. También se ha recibido un «radio» de un buque italiano, que, con fuego a bordo, pide urgente auxilio desde la altura de Lisboa.

Una casa se derrumba y sepulta a ocho personas

LUGO.—Comunican de Monforte que a las dos de la madrugada, en el cruce de las carreteras de Quiroga y Castro Caldelas, debido al temporal reinante derrumbó una casa, recientemente construida, cuando los moradores dormían.

Entre los escombros fueron extraídos ocho personas en grave estado. Se la condujo al Hospital, donde falleció Manuel Losadas.

Un bloque de piedra cae en la vía férrea

SANTANDER.—A consecuencia del fortísimo temporal reinante, cayó sobre la línea férrea entre las estaciones de La Barceba y Montañón un enorme bloque de piedra, destruyendo el carril en una extensión de 20 metros.

Por esta causa tuvieron que detenerse los trenes números 938 y 912.

No hubo que lamentar desgracias.

Una central eléctrica inundada

LA CORUNA.—En el Gobierno civil se reciben telegramas dando cuenta de los estragos que el temporal causa en esta provincia.

En el pueblo de Coo, se inundó la central eléctrica.

El director confía en restablecer el servicio mañana.

En Noya se desbordó el río Saba, causando desperfectos de consideración. Se inundaron los terrenos dedicados a la agricultura y perecieron muchos ganados. Un puente de hierro quedó destruido por la corriente.

En Negreira se derrumbaron una casa, varios molinos y las presas de la fábrica eléctrica.

En Carral, el molinero José Gandal cayó a la presa de su molino, pereciendo ahogado.

El gobernador civil regresó a la capital después de visitar Padrón y distintos lugares afectados por el temporal.

En favor de las víctimas de un naufragio

BILBAO.—La Caja de Ahorros Municipal ha abierto una suscripción en favor de las víctimas del naufragio del vapor pesquero «La Reina de los Angeles» en aguas de Santander, y ha enviado mil pesetas al alcalde de San Vicente para que reparta dicha suma entre los marinos que se distinguieron en el salvamento de la tripulación de dicho barco.

Dos heridos graves

ZAMORA.—Comienzan a recibirse noticias de algunos pueblos de la provincia dando cuenta de los daños causados por el temporal. En Villazáfila, el vendaval arrancó de cuajo el tejado de un edificio destinado a pajar. Las tejas alcanzaron al niño Antonio Banayas Ledesma, de doce años, hiriénole en la pierna. La herida tiene una extensión de 16 centímetros, de pronóstico grave.

En el pueblo de Lillaluve, el anciano Santos Sarrazo Rodríguez, hallándose sentado ante la lumbre, el viento derrumbó la chimenea, y los escombros alcanzaron al pobre anciano, que ingresó en grave estado en el Hospital Provincial.

MARRUECOS

Manifestaciones del alto comisario español

Un redactor de «La Nación» ha conversado con el alto comisario.

«Hoy—manifestó el conde de Jordana—cualquier viajero al que supusiera extraño a los pasados acontecimientos no podría creer, al pasar por Marruecos, que hace tan poco tiempo se ha desarrollado allí una guerra cruenta. La energía del indígena ha encontrado un modo propicio de manifestarse y arranca hoy a la tierra regada los tesoros de su fecundidad. Y es que el moro, merced a la labor gigantesca de dirección que el Gobierno de España le ha sabido imprimir, tras el necesario y generoso sacrificio de los soldados, no es ya un vencido, sino un convencido.

Preguntado sobre su reciente viaje por la zona francesa, dijo:

—He obtenido la optimista evidencia de que no se puede llegar entre dos pueblos a una más absoluta compenetración de amistad. La alta consideración que España, lealmente, tiene a Francia, está íntimamente cariñosamente correspondida.

Queda por realizar, tras el esfuerzo y el sacrificio de la pacificación, otra campaña no menos interesante, que es la de organización, y ésta se encuentra en tan buen camino, que puede decirse exactamente que la «puesta en valor» de ambas zonas, y con ella la consecuencia del elevado ideal que se había encomendado a los Gobiernos de Francia y España, está virtualmente lograda.

—¿Confirma usted—interrogó el periodista—las manifestaciones hechas por el residente francés en cuanto al logro de una política aduanera común a ambas zonas?

—El conde—repuso—que propuse al Gobierno en cuanto a este aspecto importantísimo de la cuestión ya está aceptado en principio. Y otras cuestiones complementarias, en cuidadoso estudio.

Ya usted ve si la labor en estas condiciones es fácil. Yo, en cumplimiento de mi deber, quiero sembrar en la tie-

rra preparada, y el Gobierno me da sin regateo la semilla...

Reformas de Justicia en la zona del Protectorado

MELILLA.—«El Telegrama del Rif» publica una interesante información sobre las reformas de Justicia en la zona del Protectorado, expresando que en breve los beneficios de la libertad condicional se harán extensivos a los condenados por la Audiencia de Tetuán, que estaban exceptuados con arreglo al Código penal vigente en la zona.

Termina diciendo que la Junta de Asuntos judiciales de Marruecos ha dado una nueva muestra de su competencia y elevado espíritu.

Ciclo de conferencias en el Casino de Clases

TETUAN.—En el Casino de Clases ha inaugurado el general Millán Astray el ciclo de conferencias, disertando sobre virtudes militares. Fué muy aplaudido.

Presidieron el comisario superior interino, señor García Ontiveros, y el general García Benítez.

Información del Ejército

Ascendidos al empleo inmediato

Guardia civil.—Un teniente coronel, 2 comandantes, 2 capitanes, 2 tenientes, E. R., uno Escala Activa, 2 alféreces, E. R. y 3 suboficiales.

Carabineros.—3 tenientes, 3 alféreces y 3 suboficiales.

Oficinas Militares.—2 comandantes, 2 capitanes, 4 tenientes, 4 oficiales terceros, 4 escribientes de primera y 4 escribientes de segunda.

Infantería.—2 tenientes coroneles, 2 comandantes, 4 capitanes y 7 tenientes. Escala de Reserva, 3 comandantes, 2 capitanes, 13 tenientes y 13 alféreces.

Caballería.—Un teniente coronel, 2 comandantes y 2 capitanes; Escala de Reserva, 3 tenientes, 4 alféreces y 4 suboficiales.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes, 2 capitanes, 3 tenientes, un alférez, E. R. y un suboficial.

Un matrimonio se suicida porque se muere su gato favorito

PARIS.—Desesperados porque su gato favorito se había muerto repentinamente, Pablo Pillete, de profesión arquitecto de Valenciennes, y su mujer decidieron terminar con una existencia, que no les proporcionaba más que amarguras.

Decididos a poner fin a sus días, se cerraron en el estudio y después taparon cuidadosamente todas las rendijas por donde pudiera penetrar aire. Una vez tomadas todas las precauciones se acostaron en la cama después de haber abierto la llave del gas.

Cuando al día siguiente penetraron en la habitación, el matrimonio Pillet estaba muerto. En la misma habitación yacían también muertos todos sus animales favoritos: un perro, 20 canarios, un conejo, una pareja de ratas blancas y conejillos de las Indias.

Extranjero

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

PARIS.—El ponente de la Comisión de Presupuestos ha presentado a la Cámara de Diputados el del ministerio de la Guerra para el año 1930. En la Memoria que le acompaña hace constar que los gastos del Ejército francés son inferiores a los de la Reichswehr y la Schultz Polizei alemanas y casi iguales a los de Inglaterra, aunque esta potencia no tiene fronteras terrestres que defender. Las cifras fijadas en el presupuesto de guerra francés para 1930 son 4.500 millones de francos para el Ejército y 1.750 para la defensa de las colonias, cifras que son iguales a las del presupuesto actual.

EL DOCTOR ASUERO VISITA A VARIOS CARDENALES

ROMA.—El doctor Asuero es objeto de la curiosidad pública. Muchos enfermos se han dirigido a él, esperando ser curados de sus dolencias.

El famoso doctor ha hecho varias intervenciones con su procedimiento a algunos cardenales.

UNA CARTA DEL PAPA AL PRESIDENTE DE DEL REICH

BERLIN.—En contestación a la carta que le envió con ocasión de su jubileo sacerdotal, el Papa ha enviado al presidente del Reich, mariscal Hindenburg, una carta, redactada en latín, expresando especialmente la satisfacción que experimentó al recibir la misiva del jefe del Estado alemán y dándole las gracias por ello.

LA DIETA POLACA HA APROBADO UNA MOCION DE CENSURA CONTRA EL GOBIERNO

VARSOVIA.—En la sesión celebrada por la Dieta, el presidente del Consejo, Sr. Switalski, ha pronunciado un discurso, en el que, comentando los defectos del sistema parlamentario empleado por la oposición, ha declarado que ésta se esfuerza en derribar al Gobierno, sin tener en cuenta los argumentos de sus representantes.

El ministro de Comercio tomó la palabra a continuación, recordando la obra llevada a cabo durante tres años por el Gobierno Pildudski, gracias a la autoridad de éste y a pesar de la Dieta, que no llevó a buen término ningún proyecto positivo. Terminó diciendo que, cualquiera que sea la actitud de la Dieta, el Gobierno llevará a cabo su programa.

Después de hablar el ministro de Justicia y el de Negocios Extranjeros, señor Zaleski, la Dieta aprobó, por 240 votos contra 120, una moción de censura contra el Gobierno, pero el presidente de la Dieta declaró terminada la sesión.

LA ERUPCION DEL VOLCAN SANTA MARIA

GUATEMALA.—La constante actividad del volcán Santa María ha ocasionado lluvias torrenciales, huracanes, tempestades, terremotos.

LA EXCURSION DE BYRD AL POLO

BUENOS AIRES.—Un radiograma de la pequeña América termina el relato de Byrd sobre su reciente excursión al Polo, anunciando que ha descubierto una cordillera elevadísima.

La Exposición de Sevilla

La herencia espiritual

SEVILLA.—El diario «La Unión» ha formulado una consulta a los comisarios de los países americanos y de Portugal en la Exposición sobre «qué herencia material y espiritual legará la Exposición a Sevilla, en particular, y a España en general, y si servirá para afianzar la existencia de un ideal jurídico iberoamericano que apunta entre España y las Repúblicas de su origen y Norteamérica.»

Los comisarios de Chile y de Portugal han anunciado el envío de sus respectivas contestaciones.

Por su parte, «La Unión» dice que siendo esta consulta de un matiz patriótico, deben expresarse también sus juicios las autoridades españolas.

Banquete de despedida

A las diez de la noche se ha celebrado en el Gran Casino de la Exposición el banquete organizado por los delegados de América y de Portugal en honor y como despedida a los comisarios de Perú y de Cuba, que se disponen a regresar a sus países una vez cumplida la misión que su Gobierno les confió en el Certamen.

Al acto asistieron los comisarios de todos los países concurrentes a la Exposición, las autoridades y el director interino de la misma, señor Caravaca.

A los postres ofreció el banquete el presidente del Comité de delegados, don Paulo Vidal, comisario del Brasil, quien expresó en párrafos de gran afecto el grato recuerdo que en todos dejaba la actuación y la estancia en Sevilla de los agasajados.

A continuación, el Sr. Caravaca les dedicó un cariñoso saludo de despedida, y, por último, el doctor Graña, en nombre de sus compañeros, agradeció el obsequio que se les dedicaba.

Prélados de viaje

Procedente de Roma, ha llegado a esta ciudad el obispo de Salta (República Argentina), monseñor Campa, quien se propone permanecer aquí varios días, que dedicará a visitar la Exposición Iberoamericana.

El doctor Martín, obispo de Chillan (Chile), ha marchado a Cádiz, en cuyo puerto embarcará con rumbo a su país.

El maharajá de Dharrampur, a Granada

Ha marchado a Granada, para continuar su viaje por distintas regiones de España, el maharajá de Dharrampur, acompañado de su séquito. Una vez que haya visitado la bella ciudad andaluza, continuará su excursión dirigiéndose a Madrid.

Desaparece un agente de negocios

El procurador de los Tribunales don Paulino Monzalvo, que habita en la calle de Hermosilla, número 17, presentó en el Juzgado de guardia una denuncia por estafa de 1.700 pesetas, contra el agente de negocios don Lorenzo Gazapo, el cual ha desaparecido de su domicilio, calle de Antonio Maura, 15, desde hace unos días.

De la desaparición del señor Gazapo tenía ya conocimiento la Policía por manifestación de los familiares del agente de negocios.

Días antes de ocurrir la desaparición, el denunciante había entregado 150.000 pesetas al señor Gazapo para pago de decheos reales de una testamentaría, ingreso que fué realizado en la Delegación de Hacienda.

La Policía practica incesantes trabajos para hallar el paradero del señor Gazapo.

Según parece, hay otros perjudicados.

Carabineros

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Ordenándole filie como carabineros jóvenes de plantilla a los supernumerarios Constantino Lladó, Francisco García, Guillermo Soto, Gumersindo Casado y Modesto Cabañas.

Al capitán general de la segunda región.—Interesando la baja del aspirante Enrique Santana en el Cuerpo de su procedencia, por haber sido filiado como carabinero.

A los de la primera y quinta regiones. Lo mismo que el anterior, por lo que respecta a los aspirantes Cándido Marín y Aurelio Barrio.

Al jefe de la Comandancia de Sevilla. Concediendo la continuación en el Cuerpo al carabinero Celedonio García.

Al de la de Orense.—Desestimando, en concepto de por ahora, instancia promovida por el carabinero Manuel Gallejo García.

Al de la de Huelva.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el carabinero Encarnación Gómez.

Retiro.—Se le concede al sargento don Raimundo Cabrera.

El 75 aniversario del dogma de la Inmaculada

UNA NOTA DEL AYUNTAMIENTO

La Alcaldía de Madrid ha facilitado la siguiente nota: «El Ayuntamiento de Madrid, respondiendo al requerimiento público hecho por el obispo de esta diócesis, para que se solemnizara el próximo domingo las bodas de diamante del dogma de la Inmaculada Concepción, asistirá corporativamente, bajo mazas, a la fiesta de la catedral y a la procesión que ha de efectuarse en la tarde del dicho día con las imágenes de la especial y más típica devoción del pueblo madrileño.

Espera que el vecindario se comunique igualmente los deseos de nuestro ilustre prelado, recordando con este motivo que Madrid hizo voto solemne en 1438 de celebrar la fiesta de la Inmaculada Concepción el día 8 de diciembre, y que este voto fué revalidado el año de 1653 y por el Reino junto en Cortes el año de 1621.»

La Santa Hermandad del refugio se adherirá al homenaje a su Inmaculada Patrona, en el 75 aniversario de la declaración dogmática, asistiendo en corporación a la procesión anunciada para mañana día 8.

Por la premura del tiempo se invita por este medio a los señores lemaños para que concurren a la insignia dicho día, a las tres de la tarde, a la calle de Moreto.

La revisión de prórrogas de primera clase

Por decreto se dispone lo que sigue: «Artículo primero. El apartado a) de la base quinta y el g) de la sexta de Mi decreto ley de bases para el Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 29 de marzo de 1924 quedan redactados en la forma siguiente:

«Apartado a), base quinta. En el tercer domingo del mes de febrero se efectuará en los Municipios y Juntas consulares de reclutamiento la clasificación de los mozos, y si no se termina en dicho día se continuará en los siguientes, aunque no sean festivos.

Apartado g), base sexta. Los mozos que disfruten prórroga de primera clase se someterán en los años segundo y cuarto siguientes al de su alistamiento a la revisión de las causas que determinaron su concesión. Si éstas se confirmaran y subsistieran en la última revisión pasarán a la situación militar en que se encuentre el reemplazo en que fueron alistados. Cuando así no sucediera en alguna de las indicadas revisiones o en las que voluntariamente soliciten sufrir en los años primero y tercero, por manifestar han desaparecido las causas que motivaron la concesión de la prórroga, serán declarados soldados útiles para todo servicio, se incorporarán al primer reemplazo que sea llamado a filas, y cuando éste le corresponda pasar a situación de primera reserva, se incorporarán al de su alistamiento.»

Art. segundo. Los preceptos de este decreto se aplicarán a partir de 1 de enero del año próximo, tanto a los mozos del reemplazo corriente como a los sujetos a revisión de reemplazos anteriores que disfruten prórroga de primera clase.

Art. tercero. El ministro del Ejército queda autorizado para variar la redacción de los artículos de los capítulos VIII y XIII del vigente reglamento para Reclutamiento y reemplazo del Ejército en cuanto sea necesario para armonizar su contenido con lo dispuesto en este decreto.»

La verdad del turismo

Hay quien piensa y opina que sólo a una pequeña fracción de la humanidad le es dable disfrutar los goces del turismo. Son los que así opinan y piensan aquellos que consideran imposible la existencia de un turista, digno de tal denominación, que no lleve los bolsillos repletos de libras esterlinas para repartirlas a granel.

No obstante, el turista de ahora dista mucho de parecerse a esa arbitraria concepción del turista clásico forjada por la fantasía popular. Hoy se puede ser turista de «yacht» y turista de «Cook». Y entre uno y otro, ¡qué enorme diferencia!

Al turista de «yacht» por lo general, lo único que del turismo le interesa es su «yacht». En él llega a los puertos del trayecto, y durante su permanencia en ellos, duerme, come y cumple fielmente el programa inalterable de sus costumbres cotidianas sin salir de él. La belleza mayor o menor del país visitado, sus condiciones de clima, etc., no le interesan sino como cosa secundaria, como un complemento del centro esencial de vida y acción del turista puro: el «yacht».

Luego viene la segunda clasificación, la más corriente y extendida: el turista de «Cook». Este turista, que pudiéramos llamar «turista-tipo» de hoy, sale de su país con todos los gastos medidos y calculados al céntimo, cuando no ajustados previamente. Tanto para el viaje; tanto para hoteles; tanto para distracciones... Hasta las distracciones las demanda esta clase de turista sujetas a tarifa inalterable.

Estos turistas son los que llegan al puerto de esta capital más frecuentemente. Los mismos que en rebaño, o, empleando términos menos injuriosos, en grupos breves o compactos, recorren la población mirando a un lado y otro con tanto de curiosidad como de ironía a la mirada. Los mismos que más tarde marchan al interior en una pequeña caravana automovilística, en la que saltan, desde luego, a la vista los colorines brillantes de los trajes estivales y los tules voladeros refrendados por los cartelitos blancos de los parabrisas: «Cook-Son».

Estos son «nuestros» turistas. Para ellos, en principio, sobran los paisajes y las delicias del clima. Sobre todo lo que no se incluya en su tarifa previa. Quizá, quizá, aun protesten después, pensando que de todas las distracciones ofrecidas fué la menos efectivamente disfrutada este viaje relámpago Santa Cruz-Orotava-Santa Cruz, en el que un paisaje admirable desfilara ante sus ojos, como en fugaz proyección cinematográfica, sin dejar en ellos más recuerdo estable que el molinillo natural de tres horas de «auto», cobradas luego en el reposo obligado del tedioso paseo, cansino e insulso, por las calles de la ciudad.

Para estos turistas, también el barco viene a ser como un refugio amable, donde gozan, aunque de modo ficticio, algunas de las comodidades del hogar lejano, y hallan en un ambiente familiar y amable, las distracciones que en tierra no pudieron encontrar.

Tenemos que empezar por divertirnos nosotros para que los turistas y los extraños no se aburran. Cuando nosotros mismos, en estas noches interminables, en estas tardes penosas, sin más distracción que el paseo por el muelle o el rato de charla en el café, nos aburrimos y nos desesperamos, estando, como quien dice, en «nuestra casa», entre amigos y gente conocida, ¿qué no se aburrirán esos viajeros que se embarcaban en busca de distracciones y se ven obligados a andar, como nosotros mismos, calle arriba, calle abajo, o a sentarse, también como nosotros, a ver pasar las horas, en la puerta de un café?

El «turista-puro» queda a gusto en su «yacht». El «turista-tipo» bailando a bordo, al son de un gramófono, un bullicioso charleston. Claro que ellos preferirían bailar en tierra. Pero, ¿dónde? Por eso, casi todos se marchan pen-

sando que cambiarían todos los más bellos paisajes del mundo por un vaso de buen «whisky», un poco de música, y acaso, acaso, por un poquito de monte, ruleta o bacarrat.

Todo eso son distracciones para el turista que salió de su tierra ansioso de hallarlas. Lo demás, paisajes, clima, son cosas completamente admirables, pero de las que, al fin y al cabo, se puede prescindir.

Esta es, a nuestro modo de ver las cosas, la única verdad posible sobre el turismo. Todo lo demás que hagamos para fomentarlo, si no hacemos que el turista halle en Tenerife lo que busca en todas partes; será ir, como hemos ido hasta ahora, de equivocación en equivocación.

Antonio MARTÍ

N. de la R.—Este artículo, publicado en nuestro querido colega «La Prensa» de Tenerife, en cuyas planas tantos y tantos otros se han insertado sobre el mismo tema, dice—a nuestro entender— grandes verdades.

Lo más fácil —¡qué poco trabajo nos costaría!— es halagar a un pueblo, diciéndole que en cada calle hay un objeto de admiración para el turista y en cada kilómetro un panorama exitado de curiosidad.

Situándonos en lo realista, pensando acerca del turismo con todas las proposiciones de ablativo adosadas al Teide, y no olvidando el artículo sensato de «Antonio Martí», llegaríamos a encontrar las bases de explotación del turismo.

Un nuevo teatro

En la moderna y amplia avenida Reina Victoria de la popular barriada de Cuatro Caminos se ha construido un soberbio coliseo, en el que se organizarán alternativamente temporadas de teatro y de cinematógrafo.

El edificio, propiedad de los hermanos Gregorio y Luis Roncero, está próximo a la glorieta de los Cuatro Caminos y ha sido construido por el ilustrado arquitecto D. Miguel Otamendi.

El teatro Gran Metropolitano, que así se titulará el nuevo salón, es un amplio y suntuoso local, que puede equipararse a los más modernos del centro de Madrid.

De elegante y sencilla arquitectura en su exterior, este salón reúne en su sala las condiciones que pudiera desear el más exigente, amplitud, comodidad, seguridad absoluta, confort y belleza.

La distribución de sus 1.700 localidades, la decoración modernísima y su fantástica iluminación indirecta, serán seguramente otras tantas sorpresas para el público.

De la gerencia de este coliseo se ha encargado Mateo Notario, persona competísima en los negocios de espectáculos, que con Manolo Herrera organizó en la pasada temporada los programas de cine y atracciones intermedias que proporcionaron rebosantes llenos al cine Avenida.

Para inaugurar el teatro Gran Metropolitano se ha elegido un espectáculo de primera categoría: una temporada de zarzuela por la notable compañía del gran barítono Sagi-Barba.

La construcción de este espléndido teatro en una barriada popular ha de ser favorablemente acogida y por ello hemos de desear que el éxito corone los esfuerzos de su empresa.

Gacetillas de teatros

FONTALBA

Indudablemente, el mayor éxito de la temporada es «La Lola se va a los puertos», de los hermanos Machado. Creación de Lola Membrives.

INFANTA ISABEL

Se ha hecho centenaria, a teatro lle no, la divertidísima comedia, de Muñoz Seca, «Pégame, Luciano!», que se pone en escena, diariamente, tarde y noche.

Contaduría con tres días de antelación.

REINA VICTORIA

Éxito creciente y brillantísimo de la hermosa obra nueva, de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero, «Cien comedias y un drama», en la que son aplaudidos

con entusiasmo Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

FUENCARRAL

La interpretación actual de «La copla andaluza» supera en mucho a todo lo visto hasta la fecha. Con tal motivo, las representaciones son éxitos estruendosos.

CIRCO DE PRICE

El público y la Prensa coinciden en reseñar el éxito logrado por el nuevo programa estrenado el martes. Lea todos los grandes periódicos y verá en los mismos cómo la crítica aplaude las nuevas atracciones.

Éxito sin precedentes del chimpancé «Djibo», único en el mundo.

Todas las noches, a las diez y media. Jueves y sábados, grandiosas «matinées».

Bibliotecas y Museos

(Horario de otoño, invierno y primavera de 1929-30)

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de cuatro a ocho.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a cinco y media. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media. Los domingos, de once a una.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, El zapatero y el Rey.

ZARZUELA.—A las 10,30, La bella Riseta.

COMEDIA.—A las 6,30, segunda charla lírica por Federico García Sánchez: El Clamor, periódico oral de Madrid; A las 10,30, Los ilustres gañanes.

LARA.—A las 6,30 (cuarto sábado de moda y abono), Doña Clarines y Lo que tú quieras. A las 10,30, función homenaje a D. Carlos Arniches. Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Es mucha Cirila!

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Los medios seres (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Cien comedias y un drama. A las 10,15, Mi hermana Genoveva.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,15, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,15, La copla andaluza.

MARAVILLAS.—A las 6,30, He visto a un hombre saltar. A las 10,15, Nobleza baturra.

MARTIN.—A las 6,30, La Melitona y Los verdones. A las 10,45, ¡Arriba y abajo! y Los verdones.

ROMEA.—A las 6,30, Las Horonas. A las 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30, La gatita blanca y La corte de Faraón. A las 10,30, La corte de Faraón y El arte de ser bonita.

PAVON.—A las 6,15, Don Quintín el amargao y fin de fiesta por Edmond de Bries. A las 10,15, estreno en este teatro de Las cariñosas y fin de fiesta por Edmond de Bries.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran «matinée» con todas las atracciones del nuevo programa. A las 10,30, grandiosa función de circo. Exitazo de «Ojivo», el famoso chimpancé.

FRONTON JAI ALAI.—A las 4, tarde. Primero, a remonte: Ochotorena y Ugarte contra Adúriz y Errezabal. Segundo, a pala: Azurmendi II y Pérez contra Zubeldia y Ochoa.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.932

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — GAB. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.965

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 23 de diciembre, de Gijón el 24 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 20 de enero de 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 13 de diciembre, de Valencia el 14, de Alicante el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma,

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- OINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeall y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

CIBAR GUIPUZCOA

“PARATODOS”
Escopeta de fuego central, dos números en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cables de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte seguro automático.
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

“HISPANIA”
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cables semi-blok de acero extra. Triple corte Purley. Llaves escalonadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En calibres y grados de blok a gusto del comprador. P.º de acción automática. Grabado fino.
Hispania B. E. 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

“EDER”
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Cientos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de blok y longitud de cañones y medidas de la culata.
Nº 214. 300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pídale a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 501 MADRID

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA

“APERIQUET Y CIA”
CALLE CALVARO, 20 MADRID